

EL DILUVIO.

DIARIO POLÍTICO.

DE AVISOS, NOTICIAS Y DECRETOS.

EDICION DE LA TARDE.

DON NICOLÁS BONNIN, calle de la Platería, n. 6, ofrece CUATRO MIL DUROS á la persona que le restituya el efectivo y géneros sustraídos de su establecimiento en la noche del 20 Julio próximo pasado, estando dispuesto además á presentar las garantías necesarias para el debido cumplimiento de la recompensa indicada.

TRAJES INGLESES á medida, á 10 y 12 duros.—Rambla Santa Mónica, 3.

CRONICA LOCAL.

Aun á riesgo de ser pesados, insistimos en lo que hemos dicho ya otras veces. No hay quien obedezca las prescripciones municipales vigentes, ni quien las haga respetar, porque la cuestion del Cementerio parece tener sorbidos los sesos de todos. Entretanto continúan tan campantes muchos señores particulares sin cercar sus solares, otros sin construir aceras y algunos sin colocar faroles, siquiera por caridad, para que no se rompan el bautismo los transeuntes.

Y esto ocurre dentro de la zona urbanizable, pues fuera de ella, ya es sabido que aquello está peor que el desierto de Sahara.

—Por ausencia del señor Madramany, ha quedado encargado del despacho de esta Administración económica el interventor don Félix M. Platero.

—Parece que se ha desistido de formar compañía de ópera italiana para el teatro de Novedades. ¿Por qué no se repiten los conciertos clásicos por algun buen cuarteto?

—Ya está anunciada la despedida de la señora Franco de Salas. *La guerra sexta*, *la Pecadora*, canción, y *La voz pública*, reformada, componen el programa de la función, que con dicho motivo se dará el lunes en el teatro Español.

—Hemos visto el Almanaque de los Chistes para 1880, que ha publicado la casa editorial de don Jesus Graciá, de Madrid. Es un libro que llena cumplidamente su objeto por el número de cuentos, chascarrillos, caricaturas, etc., etc., que contiene.

—Hoy empezará á trabajar en el Circo Ecuestre Barcelonés de la ex-Plaza de Cataluña, el clown M. Trewey, contratado para un corto número de funciones.

—Los vecinos de las calles de Dou y de Fortuny nos ruegan que hagamos público el mal estado de dichas vías. En efecto, están completamente intransitables por la gruesa capa de polvo que las cubre. Una ojeada por allí Excmo. Ayuntamiento, y no dudamos dispondrá S. E. que la urbanización en dichos puntos sea un hecho.

—Dícesenos que el panteon destinado á recibir los restos mortales del maestro de obras señor Robert, ha sido costeado por su hermano don Eufanio, y dirigida su construcción por el maestro de obras don Federico Soler y Catarineu.

—Ahora salimos con que lo de Moncada no era agua, sino barro. Así se desprende de lo que acontece en las fuentes públicas, que manan un líquido turbio, que tiempo mediante llegará á servir para los alfareros.

¿Y aquellos miles de plumas? ¿Si serán de ganso?

—Por lo que pueda interesar al curioso lector, anunciamos que mañana en la Concepcion del Ensanche será bautizado ceremoniosamente un jóven de 20 años, natural de Macao, apadrinándole un negro y una negra.

—En la Alcaldía del señor Fontrodona se vacunará gratis todos los días á las once de la mañana, bastando que los interesados acrediten ser pobres.

—Del 15 al 20 del que corre celebrará sus fiestas Toledo, con funciones de todas clases, fuegos artificiales, exposición de ganados, feria, bailes, etc.

Todo irá bien si no hay toros.

—Se dice que los Ayuntamientos de Sarriá y San Gervasio en breve dispondrán la colocación de asientos en la carretera que sirve de paseo, para comodidad del público, y que lo mas pronto posible se plantarán árboles mas frondosos en dicho sitio.

—Han sido presentadas al negociado correspondiente establecido en Gobernación y autorizadas dos zarzuelas, *Un novio en rifa* y *Al hombre por el asta*.
¿Cuándo cesará eso que no es abiertamente la censura de teatros y se le parece tanto?

—Roturas y luxaciones: hé ahí el resultado limpio de una corrida de toros en Alicante. Y luego dirán que el permitir las, protegerlas y presidirlas no es autorizar una causa bárbara de desgracias sin cuento!

—Parece que se ha concedido autorización para establecer un tranvía de Barcelona á Gracia, partiendo de la plaza de Santa Ana. Mañana daremos mas detalles.

—*Per retrocés* es el título de una pieza en un acto que han escrito dos autores dramáticos para la función que se dará en el Español á beneficio del señor Dalmau. Desempeñarán dicha obra el beneficiado, la señora Cortés y la señorita Gonzalez.

—En Sevilla han sido enjaulados varios sujetos que bajo el supuesto de hacer experimentaciones sobre el espiritismo, han corrompido á muchas jóvenes inocentes de la población ¡Duro en ellos!

—Segun noticias el conocido «Peroy», ha decidido volver á su antiguo oficio.
¡Por Dios! Va es viejo Pedro para cabrero.....

ROL SIN.—Consolidado quedaba á las 10 1/2 mañana á 15'30 operaciones.

FALLECIDOS desde las 12 del día 7 hasta las 12 del día 8 de agosto.

Casados 1.—Casadas 4.—Viudos 1.—Viudas 1.—Solteros 1.—Solteras 1
Niños 6.—Niñas 7.—Abortos 1.—Nacidos: Varones 9.—Hembras 10

MARRUECOS.

POLÍTICA MILITAR.

La «novela» del corresponsal del «Times», en Paris, ha despertado todo el interés que la complicación de su argumento merecía. Francia y España proyectan una repartición del territorio marroquí. El sultán «se prepara»; vienen los ingleses, desinteresados amigos de los marroquíes, y les enseñan las marchas «de a cuatro derecha, al frente en batalla» contra España, «fuego», y todas estas menudencias del escabroso arte de las palizas.

Pero todo esto no es mas que una «novela». Los periódicos ministeriales nos han tranquilizado. Si los oficiales ingleses se entretienen en instruir reclutas moritos, será porque allí hay libertad de enseñanza. Lo que á «El Correo Militar», mirando á Tanger, le ha parecido una batería de guerra dirigida por el ingeniero inglés M. Davald, es solo una batería... de cocina, segun «El Tiempo».

Y con respecto á planes conquistadores, por parte de nuestro gobierno, eso solo puede haber sido imaginado por las oposiciones, tan propensas y encarnadas con la política de aventuras, etc., etc.

¡La política de aventuras! Hé aqui la palabra sacramental de los ministeriales para justificar la ninguna política internacional de este gobierno. Y que este gobierno no tiene ninguna política exterior aventurera ni sin aventurar, salta á la vista.

Marruecos es toda nuestra cuestión de política exterior. No es posible sustraerse á ella, como no es posible sustraerse á la influencia de la atmósfera. ¿Qué hace el gobierno? ¿Qué plan, qué conducta ha resuelto seguir en el mas trascendental de nuestros asuntos internacionales?

O'Donnell tuvo una política clara y resuelta. Quiso esa política que ahora se llama de aventuras; quiso y preparó y llevó á cabo la guerra.

Examinense las comunicaciones ó notas diplomáticas que precedieron á la guerra de Africa, y se verá el contraste que ofrece la conducta enérgica y decidida de aquel gobierno, con la vacilante y afeminada del actual. Aquella era una política que se traducía y se reflejaba claramente en todos los detalles de organización interior del ejército.

Marruecos tiene hoy tambien una política. Se nos ha dicho ya bien claramente. Se «preparan contra España.»

Esta política, como todas, se traduce en actos ostensibles y de poco dudosa significación. La construcción de fortificaciones, la organización de ejército, los aprestos, esto es política inequívoca y harto positiva. ¿Y qué hace en tanto nuestro gobierno? ¿En qué estado de fuerza efectiva están nuestros regimientos? ¿Tienen la bastante instrucción los soldados disponibles y los de las reservas? ¿Se ha previsto el caso de una movilización rápida, como en principio debe ser toda movilización y concentración de tropas? ¿Se estudian y nos son familiares los medios mas económicos y fáciles para pasar del pie de paz al de guerra? ¿Cuántos oficiales del ejército se dedican, por orden del gobierno, al estudio del idioma

ma y del territorio de Marruecos? ¿Qué relaciones hábiles y amistosas se entablan con aquel imperio, para fines comerciales ó de cualquier otra clase? ¿Qué problemas militares, de los que mas interesan á la reconstitucion del ejército, se estudian ó resuelven con la perentoriedad que requieren? ¿Nuestra marina, nuestros arsenales, nuestras plazas fuertes, todos los elementos de una conveniente organizacion militar, para no ser sorprendidos por acontecimientos inesperados, estan ni son lo que en la necesaria comparacion con los de otros países, necesitamos ya que sean?

Pues esta completa falta de política es la verdadera política de aventuras, y no la de los que pedimos prevision; estudio perseverante de los medios mas á propósito para conseguir una legitima influencia en el vecino imperio, y organizacion sólida de nuestras instituciones militares y fuerzas de mar y tierra.

No hay una política de aventuras mas peligrosa que la de no tener ninguna. Esa es el verdadero azar; el peigrado azar á que viven entregados nuestros ministros, sin conciencia de los mas elementales deberes de todo gobierno.»

Hasta aqui *Los Debates* de Madrid; vean ahora nuestros lectores lo que sobre la cuestion de Marruecos escribe el importante periódico de Lisboa *O Commercio de Portugal*:

«Hay tal analogía entre lo que «nuestros fieles aliados» están haciendo con las posesiones del Africa española y lo que han hecho con las posesiones portuguesas en el continente africano, que los artículos del periódico matritense podrian muy bien, «mutatis mutandis,» servir para advertir á nuestro gobierno del peligro que nos amenaza, si no lo hubiéramos ya hecho en términos bastante enérgicos, con todo el disgusto que nos proporciona, como portugueses que nos preciamos de ser, el encontrarnos solos en esta tribuna de la prensa, defendiendo nuestros intereses coloniales y la autonomia de nuestro territorio allende los mares.

«Tenemos para nosotros que la plaza de Tánger es ya de hecho inglesa, del mismo modo que la bahía de Lorenzo Marqués será dentro de poco un puerto inglés, y el emporio de todo el comercio del interior de Africa.

«A Portugal, auido á la incuria de sus gobiernos, le resta solo acordarse de sus glorias pasadas y «deixar correr o marfim;» y España poco mas podra hacer, si sus gobiernos imitan el indiferentismo de los nuestros, queriendo hacer frente á Inglaterra con su plaza de Ceuta, porque de nada le servirá en el momento en que, poseyendo definitivamente los ingleses la plaza de Tánger, pueda cruzar los fuegos de la artillería de esta plaza con los de Gibraltar, siendo de esta manera dueños de la entrada del Mediterraneo.

«Ahora se conoce que el general Prim tenia razon sobrada cuando no queria que se firmase la paz con Marruecos sin haber tomado antes á Tánger, y que el general O'Donnell, como el Gobierno de Madrid, erraron despreciando la opinion de Prim.

«Ahora se conoce tambien, de una manera incontestable, la razon por qué Inglaterra, viendo el brillante resultado alcanzado por las tropas españolas en Marruecos, intervino, con su diplomacia de cálculo, para que se pudiese término á aquella guerra, encubriendo sus verdaderas intenciones con la capa hipócrita de humanitarios sentimientos.»

CORRESPONDENCIA.

PARIS 6 DE AGOSTO.—Los ministros de la República pueden estar mas que ufanos del viaje que han hecho á Nancy. Tenian ciertamente el deber de asociar al gobierno en la manifestacion hecha por las poblaciones del Este en loor de Thiers; pero para ellos ha sido tambien oportuna y provechosa la ocasion que les ha ofrecido tal ceremonia, de ponerse en contacto directo con el pueblo.

Decíase, bajo la monarquía, que importaba gobernar al pueblo de lejos y administrar de cerca; bajo la República sucede todo lo contrario; pues si para administrar cabe hacerlo desde un punto de vista general, para gobernar hay que ponerse en un todo al servicio del país, escucharle siempre é inquirir con frecuencia lo que piensa y quiere.

De la acogida dispensada en Nancy y su trayecto á los representantes del gobierno, se deduce claramente que el país no puede tener una confianza más cordial en las instituciones vigentes y que quiere una política clara y resueltamente republicana.

Tuvimos un período en que los gobiernos de la Asamblea Nacional hacian repetidas declaraciones de querer una República clara y resueltamente conservadora: bajo ese lema fué despachado M. Thiers del poder el famoso 24 de mayo de 1873.

Los jefes de la coalicion monárquica no hablaban en nombre del país, sino en el de sus pasiones y rencores, de sus odios y esperanzas. Volvian la espalda á Francia á la cual ni siquiera consultaban. Iban derechos sin reparar en obstáculos á aquella tentativa de restauracion que fracasó tan ridículamente. Engañábanse á sabiendas,

Los republicanos se encuentran hoy en una situación muy diferente y no pueden en manera alguna equivocarse tocante á los sentimientos íntimos del país.

No es por otra parte el gabinete quien se ingenia para que Francia aparezca republicana; es Francia misma la que se encarga de decirlo, y de decirlo con un tono de autoridad sobre el cual no cabe engañarse.

Hasta la repetición del grito ¡viva el artículo 7! que tanto ha resonado en las calles de Nancy, encierra una significación de que se desea un gobierno republicano adelantado; un gobierno laborioso, resuelto y reformista, del cual se solicita indirectamente que arrincone esas fórmulas ya anticuadas y vagas de república conservadora liberal ó liberal conservadora, que no se sabe á donde van ni lo que de sí han de dar.

El país aborrece los epítetos que sirven casi siempre para ocultar designios *non sanctos*; quiere ante todo reformas: luego de cumplidas éstas, podrán venir los susodichos epítetos como un solaz.—D.

BUENOS-AIRES 5 DE JULIO.—La discusión del pacto propuesto por Balmaseda, ministro plenipotenciario chileno, á la República Argentina, para mantener un *statu quo* entre las dos naciones por espacio de diez años, referente á los derechos sobre la Patagonia y de que hablé en mi carta anterior, dando detalles sobre la jurisdicción de cada Estado, ha sido rechazado en el Senado por 18 votos contra 7. El resultado de la discusión, que ha sido completamente secreta, no ha dado lugar á rompimiento alguno entre las dos naciones. En Chile mismo, se esperaba esto mismo y por lo tanto no ha causado la impresión que se esperaba; por esto el ministro chileno, en vez de retirarse, no ha ocultado el deseo de permanecer con el objeto de reanudar las relaciones diplomáticas y proponer algún otro medio que satisfaga á los dos países.

La cuestión monetaria presentada por el ministro de Hacienda al Congreso está siendo objeto de discusión entre los diversos órganos de publicidad, siendo elogiada en general sin distinción de partidos. Lo único en que difieren algunos periódicos, entre ellos *La República*, es en no creer que el oro sea necesario para la acuñación, contentándose con la plata, metal mas accesible y fácil para las transacciones.

El Presidente de la República ha resuelto que el puerto de Bahía Blanca sea inmediatamente estudiado para practicar las obras indispensables para la entrada y salida de buques. Esta resolución es digna de aplauso porque se habilita de esta manera el puerto mejor que existe en el Océano Atlántico, dando de es e modo salida ventajosa á los productos que se extraigan de los terrenos fertilísimos conquistados por el general Roca en su expedición al Río Negro.

La revolución del Paraguay, parece esta contenida por haber sido preso el señor Godoy, alma y jefe principal de la sublevación contra el gobierno. Es opinión, sin embargo, que este no podrá resistir el empuje de la revolución que cuenta con medios bastante poderosos.

El partido de conciliación, que como ya dije en mi anterior, presentó como candidatos á la futura presidencia al Dr. Tejedor como presidente, y al señor Laspiur como vice-presidente, está en bastante disidencia, merced á las exigencias exageradas del señor Tejedor que ha tenido bastantes deferencias con el señor Laspiur. Por eso el partido nacionalista pretende actualmente unirse al autonomista que presenta al general Roca como candidato á la presidencia, poniendo al señor Laspiur como vice-presidente en esta combinación. Esto ha dado lugar á que vaya tomando mas vuelos la candidatura á la presidencia del general Roca y mas siendo apoyada como lo es por el actual presidente. Muchos periódicos no consideran la personalidad de este joven general, en situación de ocupar tan alto puesto. En efecto, el éxito satisfactorio conseguido por el señor Roca en su expedición al Río Negro, mas algunos hecho militares, no constituyen cualidades sobresalientes para ser elegido jefe supremo de la Nación.

A consecuencia de haber sido rechazado en el Senado, el pacto del *statu quo* propuesto por el señor Montes de Oca, ministro de relaciones Exteriores, éste presentó su dimisión al presidente de la República, por creer que en la teoría constitucional todo disentiendo de las Cámaras legislativas con los ministros, era motivo de separación del ministro; pero el jefe del gobierno no lo consideró así, pidiéndole que continuase en su puesto.

El estado de esta plaza no ha empeorado, mas bien mejorado á consecuencia del proyecto de ley de acuñación. Se creía que influiría desfavorablemente en el comercio el resultado de la discusión del tratado con Chile; pero se ha visto que, al contra-

rio, el premio del oro en vez de subir ha bajado, aunque lentamente, quedando en el día de hoy á 32'25, es decir, á 29 por 100.

Los artículos de importación existen en grande abundancia, por lo que no hay animación en ellos, y mas bien depreciación. El período activo de la exportación ha pasado ya; la campaña de las lanas puede considerarse como concluida, y apenas se hacen pequeños negocios de depósito á los precios desde 94 á 102 pesos arroba para las clases mestizas buenas. El mercado monetario no ha variado: los descuentos siguen fáciles para buenas firmas de 7 á 7'50 por 100 en papel, y de 5 á 7 por 100 en oro. Los precios que han obtenido algunos de los artículos españoles han sido los siguientes, teniendo presente para los que no conozcan la moneda del país, que 25 pesos moneda corriente hacen un peso fuerte. Aguardiente, 23 á 24 peses galon; hay poca existencia.—Aceite, tambien va escaso; el primer lote que venga se despachará de fiijo si es marca Rivera, á 135 pesos arroba.—Anisado de Mallorca, no hay existencia ni demanda; el del país se sigue vendiendo fácilmente á 57 pesos.—Chocolate, pequeñas ventas de varias marcas de 9 1/2 á 12 pesos libra.—Garbanzos de depósito, una que otra pequeña venta de 55 á 78 pesos arroba.—De vinos tintos catalanes, hace 40 días que no ha entrado ningun cargamento; queda este artículo á precios firmes: se vendieron 500 pipas de diversas marcas á 50 fuertes oro á bordo, y 2,100 pesos moneda corriente despachado.—No continuo mas artículos, por ser estos los mas principales y porque se presentan con escasez.—P. G.

LAS CAJAS DE AHORRO PARA LOS NIÑOS DE LAS ESCUELAS.

I.

Hay en el mundo muchas personas, muchas familias que, sin embargo del bienestar y la opulencia, que hace más ó ménos tiempo ostentaba, viven en la estrechez ó la miseria. Las comodidades con que la fortuna les brindó, los palacios y los jardines de su recreo se han trocado en mezquinas é insalubres habitaciones; las joyas con que en tiempos felices se engalanaron, han servido para cubrir algunos meses, algunos años quizá las principales necesidades de la vida; pero han desaparecido al fin. El extremo las ha conducido á implorar la caridad pública; si sobreviene alguna enfermedad, el lecho de un hospital es el consuelo y refugio del pobre vergonzante. Estas metamorfosis ocurren con frecuencia por una serie de imprevistas desgracias, aún dada la pureza de costumbres sociales, cual si la Providencia pusiera á prueba la resignación de las almas cristianas; pero unas veces son hijas de vicios, que no tenemos la fortaleza de corregir, de malas acciones, de malos instintos, que nos hacen ingrata y escabrosa la senda de la vida, y no pocas son originadas por la falta de previsión, por no pensar en el mañana.

No me dirijo hoy á los hombres para influir en la mejora de sus costumbres. Aspiro á que las vuestras, adorables niños, lleguen á ser el espejo en que los hombres se miran para reparar en parte el tiempo que hayan perdido. Aspiro nada ménos que á inculcar en vuestro ánimo las ventajas de la economía infantil, la bondad de la práctica del ahorro, para que cuando llegéis á ser adultos recojais el fruto de esta virtud, en la que vuestros cariñosos padres, como interesados en vuestra felicidad, no han de contrariaros seguramente.

II.

No confundais nunca la economía con la avaricia. El ser avaro es tan reprobable como el ser pródigo. El niño y el hombre se hacen doblemente estimables, cuando por su liberalidad se desprenden sin violencia y en obsequio de otro de lo que les pertenece. Si incurrierais en avaros, negarais la limosna al pobre, y todo el que os ame quiere que seais fuente de caridad.

La economía que yo os recomiendo para vuestro bien, es el freno contra el despilfarro, contra la prodigalidad, contra los excesos de los caprichos irreflexivos, contra todo aquello principalmente que perjudica á la salud. No sería cuerdo exigir, por ejemplo, el sacrificio de renunciar á lo que reclama vuestra edad, al encanto de vuestros juguetes, á la dulzura que experimentais empleando las generosas dadas de la familia y de los amigos en los obsequios de ciertas solemnidades, ó en la demostración de vuestra gratitud para con los buenos servidores; pero si es cuerdo advertiros que estas concesiones deben entértese en límites prudentes: excluir todo lo superfluo y aborrecer la glotonería que suele apoderarse de aquellos niños que se ciegan ante las golosinas y ante manjares insanos, sin darse razon de que esta es la causa originaria de continuos sufrimientos, lo que impide el desarrollo físico, lo que abrevia la vida.

En vez de seguir tan perniciosa senda, es mil veces preferible que una parte de los céntimos de peseta que logreis hoy por la generosidad de vuestros padres ó de los amigos, que se complazan en premiar así vuestra aplicación ó buenos instintos, la reserveis para unir la con lo que pueda venir mañana, y pasado, y el otro día; y con diez veces que tengais la constancia de destinar á este objeto una pieza de diez céntimos, os encontrarais con una peseta ahorrada, y una peseta ya permite pensar en la adquisición de una cosa útil para el necesar, el tocador, ó acaso para un precioso libro, que puede ser el solaz y el compañero de vuestros juveniles años.

III.

Una peseta no constituye ciertamente capital de importancia; pero puede ser la base para formarle, y claro es que si no se emprende un camino, nunca puede llegarse al término de la jornada.

Hay un refrán en Castilla que dice: «Un grano no hace granero, pero ayuda á su compañero; y esta es la frase más gráfica y compendiosa que me ocurre presentar á vuestra consideración para que comprendáis toda la filosofía del piquito ahorro. Bien es verdad que ninguno de vosotros dejará de comprenderlo y de practicarlo acaso, porque es muy común en los niños tener y cuidar con cariñoso afán la hucha ó alacena en que se deposita lo que buenamente se economiza ó se acaba de la generosidad ajena con laudables propósitos de acerta la inversión. Pero la fortaleza del espíritu no es siempre inexpugnable; la impaciencia, la versatilidad infantil, suele emplear sus ardides para cercenar el tesoro acumulado, y no es raro que en un momento de resolución heroica se rompa la valla que coarta las tentaciones. Sobreviniendo una vez esta catástrofe, ó no se repara la obra, ó queda expuesta á los mismos azares.

Por eso os recomiendo el ahorro continuado y perseverante, alejando todo lo posible el riesgo de una tentación, que si es disculpable, no os produce las satisfacciones ni las ventajas que yo espero alcanzar, teniendo ocasión de conocer y de tomar cariño á las cajitas de ahorros escolares, ó sea para los niños y niñas de las escuelas.

IV.

Las cajas de ahorros escolares no deben organizarse más que en los puntos donde haya cajas de ahorro generales ó locales. Aunque dedicadas las primeras únicamente á vuestro bien, reclaman de los profesores y profesoras, que consagran todos sus afanes á vuestra mejor educación, un servicio bastante penoso sobre los muchos que ya tienen á su cuidado; pero el fin soñal á que tienden es tan provechoso, que si como es de presumir aliena á los profesores la fe en el resultado, no podrán menos de sobrelevar el sacrificio con resignación. Observareis cuanto lieguen á plantear el pensamiento, con cuánta lucidez y cariño lleven á vuestro ánimo la convicción de sus ventajas: os invitarán á que un día de cada semana les confieis los cuartos ó céntimos que podáis y queráis dedicar al ahorro; cuidadosamente llevarán cuenta puntual de vuestras entregas, y cuando por lo menos resulte reunida en la Caja de la escuela una peseta, harán que seais inscritos como imponentes de la Caja general, obteniendo una libreta á vuestro nombre, para seguir á otando en ellas las demás pesetas que se reúnan á fuerza de céntimos y de perseverancia. Nada afectarán vuestros interese de esta clase el que por cualquiera razón dejéis el colegio en que hayais comenzado el ahorro; si vais á otro establecimiento de enseñanza en él podreis probablemente continuar la misma práctica, y si terminais vuestra educación, nadie os impedirá tampoco que en el concepto de imponentes de la Caja general, sigais acumulando las sumas que os permitan vuestra situación y voluntad por el tiempo que os convenga.

Un accidente desgraciado en la familia puede obligaros á peir en cualquiera tiempo una parte ó el todo de lo ahorrado; pero dichosos los bienes que remedian los males: en la Caja de ahorros hallareis siempre dispuesto cuanto os pertenezca, reclamándolo el representante legal de vuestros derechos; y si esta precisión accidental no acontece durante la menor edad, vosotros mismos recogeréis el honrado fruto de la economía cuanto más podáis apreciarle y utilizarlo como poderoso elemento para el porvenir.

V.

Dada una idea de lo que es la «Caja escolar», conviene tenerla también de lo que es la «Caja general ó local» y de sus mútuas relaciones. Así como la Caja escolar tiene por objeto reunir las pequeñas cantidades que depositan los alumnos, pero sin que devenguen interés como sucede con todo capital paralizado, la Caja general tiene por objeto hacer productivas las economías de los imponentes abonandoles un interés módico, que suele ser 3 ó 4 por 100, cuyo interés cuida la misma Caja general de abonarlo en la cuenta del imponente sin que éste tenga necesidad de solicitarlo ni de recoger los réditos. Léjos de eso lo que conviene es no recogerlos para no interrumpir el acrecimiento de la cuenta, pues como el interés ganado en cada año se agrega al capital, todo lo que la cuenta suma gana rédito, y cuanto más se saque ó más se interrumpa el curso regular de la cuenta, menos interés se obtiene. E el sistema de acumular al capital el interés devengado, se llama en la práctica de la contabilidad interés compuesto, y su ventaja es tanta, que aun dado el módico interés de 4 por 100 que se ha dicho, en el trascurso de algunos años, que no es muy largo para la vida del hombre, el capital impuesto se duplica.

VI.

Sabeis ya como siendo imponentes de la Caja escolar se pasa á serlo de la general, donde los capitales por pequeños que sean aumentan progresivamente, y como sin sacrificio apenas se puede llegar á reunir una modesta fortuna con que hacer frente á la multitud de necesidades ó contingencias que en la vida ocurren. La niña, por este sencillo medio puede formar su dote ó reunir los elementos necesarios para el ejercicio de la honrada profesión que le sea más familiar y grata entre los diferentes ramos de su buena educación, y el niño, si se hace artista, ó cualquiera que sea la profesión que abraza, contará asimismo con peculio propio para establecer sólidamente la base de una situación independiente y por lo tanto envidiable.

En la mejor edad de la vida, es posible que sobrevenga entre otros accidentes el tributo de sangre que la patria exige y que los padres de familia lloran; pero el ahorro puede enjugar estas lágrimas de la familia y dejar expedita al joven la senda de su ideal, el camino de su porvenir. Otra contrariedad cualquiera, una desgracia imprevista, una enfermedad larga y penosa puede impedir a un padre de ganar el sustento para sus hijos, dejarlos huérfanos tal vez; mas ese recurso mismo del ahorro, el instinto previsor del afortunado hijo le librará de morir en un apartado y triste rincón y ofrecerá además al afligido espíritu de la madre un consuelo inefable; el fruto de la prevision filial. ¿Qué objeto más santo en la tierra que mitigar las penas de nuestros padres?..

VIII.

Quizá haya entre vosotros niños tan infortunados que quieran y no puedan practicar el ahorro por absoluta carencia de recursos. Si es por negárselos sus padres, compadeced a éstos, y si por ser verdaderamente pobres, no habéis del ahorro a tales niños; consoladles con esperanzas dulces, que tendréis ocasión de realizar, si, como supongo, sois inclinados á las buenas obras. Habrá alguno tambien que por vivir rodeado de comodidades y ver satisfechos todos sus antojos, tenga en poco la practica de la economía. Si sois de esos los que leís las presentes líneas, salid de tan funesto error. La economía bien entendida conviene á todas las clases sociales; es el buen orden de la vida.

Todos los bienes de la tierra son perecederos y la prevision, centinela avanzado que precave muchas desdichas. Mas si á pesar de tales reflexiones no os considerais en el caso de practicar el ahorro para vuestro provecho, por creeros bastante ricos y no temer los rigores del infortunio, practicadle siquiera por via de educacion y ejemplo; practicadle para vuestra honra, para recreo de vuestra alma, y esos elementos que creis no necesitar, aplicadlos á aquellas buenas obras, al alivio de vuestros semejantes, al ejercicio de la mas hermosa de las virtudes: la caridad.—BRAULIO ANTON RAMIREZ.

Madrid, julio 1879.

(Del periódico «La Niñez.»)

CRONICA COMERCIAL.

VIGIA DE CÁDIZ DEL 4 DE AGOSTO.

Buques entrados.—Vapor correo trasatlántico España, c. don I. Dominguez, de Santander, con carga general y 4 pasajeros.—Bergantin-goleta Joven Nicolás, c. don J. Leranaburu, con cemento.—El místico Carizad, con vinos.

Buques salidos.—Vapor Duro, c. don G. Navarro, con carga general para Málaga.—Vapor Calderon, c. don N. Morales, con carga general para Lisboa y Londres.—Barca Marujita, capitán don J. Domena, con sal para Montevideo.

Observaciones marítimas.—Amaneció despejado, viento ONO. calmoso, despues refrescó y todo el dia ha estado lo mismo.

En la mañana de hoy se presentaron á la vista y han recibido órdenes, una barca y un bergantin-goleta frances procedentes del Norte y se han dirigido con rumbo al E-trecho.

Anocheció en los mismos términos y no se descubre nada que se dirija al Puerto.

Observaciones meteorológicas.—Al orto, ONO. calmoso, despejado.—Al medio dia, ONO. bonancible, id.—Al ocaso, ONO. id., id.

EMBARCACIONES ENTRADAS DESDE EL ANOCHECER DE AYER AL MEDIO DIA DE HOY.

De Orán en 50 hs., vapor Joven Pepe, de 176 ts., c. don Rafael Villalonga, con 1,327 carneros á don S. Jordana, 106 bueyes al señor Berdaguer y 35 id. al señor Formenté.

De Marsella en 22 hs., vapor Nuevo Extremadura, de 720 ts., c. don Francisco Jaen, con 30 botas cosa á don Isidro Capará, 40 id. id. y cloruro de cal á don Jaime Senesteva, 20 barricas alumbre á los señores Canal, Selva y Gorostegui, 72 sacos cañunde á don Gil Nohet, 24 botas sebo á don Ramon Petit, 40 bultos azúcar á los señores Lleó y Rius, 50 balas azufre á don J. C. Alesan, 25 bultos drogas á don Amadeo Crós, 35 id. id. y goma á don A. Busquets y Durán, 35 id. id. á los señores hijos de Vidal y Ribas, 10 barricas sal sosa á los señores Masso, Font y compañía, otros efectos á varios señores y 22 pasajeros.

De la Habana y Santander en 32 ds., vapor José Baró, de 1,029 ts., c. don Juan Más, con 3,000 sacos y 500 bocoyes azúcar á la orden, y 47 pasajeros.

Inglesa.—De Cardiff en 8 ds., vapor Margaret Banks, de 532 ts., c. Huggett, con 1,054 toneladas carbon á los señores hijos de don J. M. Bofill.

Noruega.—De Bjorneborg en 50 ds., corbeta Lea, de 300 ts., c. Nielsen, con 279 estandartes tablonés á la orden.

VIGIA MARITIMO DEL CASTILLO DE MONJUICH DEL DIA 7 DE AGOSTO.

Observaciones meteorológicas.—Al orto viento al ENE. á levante y ONO. á popiente, los dos galenos y círculo acelajado y calmoso; á las doce del dia SSE. fresco, cielo claro y los horizontes siguen con celajería y calma; al ocaso continua el SSE. y galeno, marejadita del ESE. y el círculo como va anotado anteriormente; á última hora nubes.

Movimiento de buques al anochecer.—Demoran al E. un bergantin que vá á buen andar para el ENE. Por el S. una corbeta y un bergantin goleta, los que siguiendo como el ante-

rrior pasan á levante, y una balandra á poniente amurada por babor; y al SO. una corbeta para el mismo á todo ceñir por babor. Sigue igual rumbo y recalado del E. un vapor mercante extranjero de dos palos sin vergas; acaba de dejar el horizonte del OSO. y recalado de su opuesto, otro vapor mercante extranjero de dos palos, pero con vergas al de trinquete, y tres buques de cruz, dos de ellos de gaviás, que vienen á buen andar; del SSO. sigue para este puerto una corbeta de faja blanca con portas pintadas de negro; durante la tarde han logrado el puerto: de levante á las tres, el vapor «Vargas» y á los señores Busanya y compañía, de este comercio; y de poniente á las cuatro y media el vapor «Asturias», á las cinco y cuarto el vapor «San José» y á las seis y media el vapor «Jóven Pepes»: de levante costea para este puerto un vapor mercante de dos palos, español; de vela latina nueve faluchos por variado rumbo, y tres para el puerto.

Distancia navegada de los buques que hoy han salido.—Fuera de horizonte se hallan del SO. y para el mismo los vapores «Cervantes» y «Santa Rosa» y por el del OSO. el vapor «Rápido»; de las aguas de Malgrat á las de Blanes van á buen andar para el ENE. las polacras italianas «Gemma» y «Regolo» y de cuatro á cinco leguas al SE. ciñen por estribor el pailebot español «Nueva Estrella» y la goleta de tres palos inglesa «Sarah Smeed». Salen los vapores ingleses «Lokus» y «Calliope.»

ANUNCIOS OFICIALES.

—Gobierno Militar de Barcelona y su provincia.—Los Tenientes coroneles don José Casadevall, don Francisco García Martínez; Comandante don Antonio Gutierrez Juncá; Capitan don Manuel Moreno Surroca; los soldados licenciados Antonio Lloveras Valentines, Ramon Ros Ribalta, Ignacio Jacinto Ezequiel, Miguel Pujol y Pujol, Jaime Ribalta Poquet, José García Argudos, José Ribas Torrell, Lorenzo Lipp Bruncio, Juan Rim Galbet, Antonio Lago Berenguer, Antonio Lorente García; las viudas doña Leonor Altés, doña Francisca Ribas de Neira, doña María Estall, doña Juana Izquierdo; los herederos de los soldados Domingo Vialba Mantecas, Juan Legon Santa Cruz, Matias Cortés, Ricardo Soler Rabasa, José Valls Barveras, Antonio Cazador Vallés, Pedro Santillá, Clemente Vilas Bea, Melchor Saladrigas, y los paisanos don Simon Ferrer, don Francisco García Alcalde, don Juan Mestus Camos, y don Francisco Mus Pons, se servirán presentarse en la Secretaría de este Gobierno Militar provistos de la correspondiente cédula personal. Barcelona 7 de agosto de 1879.—D. O. de S. E.—El T. C. Comandante secretario, Antonio Moreno.

—Alcaldía constitucional de Barcelona.—Antonio Solá Torrens, se servirá comparecer en la Secretaría de esta Alcaldía á hacerse cargo de un documento para el mismo recibido.—Barcelona 7 de agosto de 1879.—P. O.—El Secretario, José de Toda.

—Alcaldía constitucional de Barcelona.—Gabriel Panderos Moral, se servirá comparecer en la Secretaría de esta Alcaldía, donde se le comunicará un asunto de su particular interés.—Barcelona 6 de agosto de 1879.—P. O.—El Secretario, José de Toda.

—Alcaldía constitucional de Barcelona.—Don Francisco Siñel, se servirá presentarse en la Secretaría de esta Alcaldía á recoger un documento para el mismo recibido.—Barcelona 6 de agosto de 1879.—P. O.—El Secretario, José de Toda.

ARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.

(Servicio especial de EL DILUVIO.)

PARIS 8 DE AGOSTO, á las 9'10 mañana.—El general Wolseley declaró á los jefes zulues en el acto de recibir su sumisión, que de ahí en adelante debían considerarse súbditos de Inglaterra.

Los noticias de la guerra del Pacífico recibidas por la vía del Perú, siguen siendo desfavorables á Chile.

SEMAFORO OFICIAL DE TARIFA.

Tarifa 7 de agosto.—Viento reinante en el Estrecho de Gibraltar.—Este fresco: Han desembarcado bergantín *Cármén*, de la consignación de los señores Salvador y Esbert; y corbeta *Nuevo Lautaro*, de los señores don J. M. Serra é hijo.

ULTIMA HORA.

Por el Gobierno civil de la provincia se nos ha remitido el siguiente telegrama: «Ministro de la Gobernación á los Gobernadores de todas las provincias.—S. M. el Rey, según las noticias recibidas esta noche, sigue bien. Ha dormido algunas horas y luego se ha levantado y ha recibido la oficialidad y á las muchas personas que han acudido á Palacio. La dislocación del general Echagüe tampoco es grave.»

Barcelona.—Redacción y Administración de EL DILUVIO, plaza Real, 7, bajo.
Imp. de los sucesores de N. Ramírez y C.